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A LA MESA DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS  
 
Inés Arrimadas García y María del Carmen Martínez Granados, diputadas del Grupo 
Parlamentario de Ciudadanos, y la diputada María del Carmen Martínez, al amparo 
de lo dispuesto en el artículo 185 y siguientes, del vigente Reglamento de la 
Cámara, presentan la siguiente pregunta para la que se solicita respuesta por 
escrito, sobre la acción del Gobierno ante la situación de las cad enas de 
suministro globales . 
 

Congreso de los Diputados, 29 de octubre de 2021 
 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
 

La pandemia del COVID-19 ha provocado una situación sin precedentes en la 
cadena global de suministros. El parón de la producción mundial provocó un cese de 
las actividades de manufactura y de transporte, tanto en los centros de consumo 
como en los de producción. Sin embargo, el fin de la pandemia y la consecuente 
recuperación de la actividad económica y la demanda comercial no se están viendo 
correspondidos por una reactivación de la oferta. Esta dificultad propia de “congelar 
y descongelar” la economía global se ve especialmente afectada por el hecho de 
que la recuperación de la actividad no está siendo igual a nivel global. Algunas 
regiones recuperan su actividad más rápido que otras, por lo que la limitada oferta 
disponible se prioriza hacia éstas. En el reverso negativo de esta situación se 
encuentran la Unión Europea y España en particular. 
 
A pesar del buen avance de la campaña de vacunación desde el pasado mes de 
diciembre, la recuperación de la actividad y el levantamiento de las restricciones 
(especialmente a la movilidad), no se han coordinado con el progreso de la 
vacunación. Este desajuste, en un contexto global de crisis de suministros, lastra la 
recuperación económica y perjudica al poder adquisitivo de los españoles, lo que 
empieza a ser reflejado con la reciente subida del 5,5% del IPC, la mayor desde 
1992. Es importante recordar que el desajuste mencionado está entre las causas del 
desabastecimiento, y consiguiente subida de precios, en todos los sectores 
afectados. Ello incluye un enorme abanico de actividades que además están 
conectadas entre sí, desde los materiales semiconductores necesarios para 
confeccionar microchips, al aluminio, pasando por supuesto por el más notable de 
todos: el precio de la energía. 
 
A ello se une el colapso de los puertos y la falta de contenedores, que están 
provocando retrasos a los que ninguna actividad no será inmune. Eso se traduce ya 
en encarecimientos generalizados agravados por el alza de la luz y problemas en 
sectores como la construcción, donde ya se están parando obras por la carencia de 
metales como el acero y el aluminio. El coste de trasladar un contenedor desde 
China hasta España, por ejemplo, se ha multiplicado hasta un factor medio de siete. 
El 85% de las importaciones y alrededor del 60% de las exportaciones de España 
pasa por sus muelles. Puertos del Estado ha abogado repetidamente por conectar 
los puertos españoles con los ferrocarriles, con el objetivo de revertir la actual 



 

 

 

 

 

 

situación de "abandono" de los trenes de mercancías y salir de la cola en el ránking 
europeo de conectividad portuaria por ferrocarril. España se encuentra entre las 
últimas posiciones de la UE en lo que a transporte ferroviario de mercancías se 
refiere, con una tasa del 5% transportado por este modo frente al 18% de la media 
europea. Esta carencia contribuye a la congestión portuaria, haciendo además 
menos atractivos a los puertos españoles frente a sus competidores europeos. 
 
Se trata de un factor más que, unido a la falta de previsión del Gobierno en su plan 
de recuperación de la actividad y la carencia de reservas estratégicas suficientes, 
lastran la recuperación económica de España. Esto se traducirá, de no tomar 
medidas urgentes, en una afectación a los precios de los consumidores, 
perjudicando el poder adquisitivo de los españoles y amenazando una campaña de 
Navidad que muchísimos negocios e industrias esperan con necesidad. Por ello, 
instamos al Gobierno a actuar para minimizar el impacto en España de las 
disrupciones en las cadenas de suministro globales, poniendo el foco no solo en la 
eficiencia, sino en la resiliencia y la disponibilidad ante imprevistos. 
 
Por todo lo anterior, se formulan las siguientes: 
 

PREGUNTAS AL GOBIERNO  
 

1. ¿Qué medidas está tomando el Gobierno para minorar el impacto en la economía 
española de los problemas en las cadenas de suministro globales? 

2. ¿Cómo prevé el Gobierno que afectará la crisis de suministros a la recuperación 
económica de España en general? 

3. ¿Qué planes de contingencia tiene previstos el Gobierno para hacer frente a las 
tensiones en las cadenas de suministro? 

4. ¿En qué situación están las reservas estratégicas de materias primas de 
España? 

5. ¿Qué medidas tomará el Gobierno para que no afecte a la producción industrial 
en España ni se paralice el consumo? 

6. ¿Cómo prevé el Gobierno que el alza del IPC o el creciente precio de la 
electricidad, unida a la delicada situación de hogares y negocios tras la 
pandemia, afectará al poder adquisitivo de los españoles? ¿Prevé el Gobierno 
una subida generalizada de los precios al consumidor? ¿Cómo prevé el Gobierno 
que afectará esto a la campaña de Navidad? 

7. ¿Qué medidas prevé el Gobierno para acelerar la puesta en marcha de las 
conexiones ferrocarril-puerto pendientes? ¿En qué medida cree que el retraso en 
las mismas contribuye a la congestión portuaria y una menor competitividad del 
sector logístico español frente a sus competidores europeos?  

8. ¿Qué medidas en general se prevén para aumentar la capacidad de operación 
de puertos, ferrocarriles, puertos secos y de almacén en España? 
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